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Zaświadczenia o przynależności do Samorządu Zawodowego i Uprawnienia Projektowe.
Umowa na dostawce energii elektrycznej

Częstochowa 2018-05-20
OŚWIADCZENIE
Na podstawie art. 20 ust. 4 ustawy Prawo budowlane (Dz. U. 2017 poz. 1332 z późn. zm.) oświadczamy, że niniejszy projekt został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami i zasadami wiedzy technicznej oraz jest kompletny z punktu widzenia celu, jakiemu ma służyć.
Zgodnie z art. 20 ust. 4 Prawa Budowlanego oświadczamy, że Projekt Budowlany instalacji elektrycznych w zakresie: Budowa ośrodka zdrowia Podstawowej Opieki Zdrowotnej w Michałowie ul. Leszczynowa, 42-262 Michałów, gmina Poczesna, działka nr 27/6, obręb Michałów -0008został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami, zasadami wiedzy technicznej, normami i jest kompletny dla celu, jakiemu ma służyć.
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DOKUMENTACJA PODLEGA OCHRONIE DÓBR OSOBISTYCH I PRAW AUTORSKICH. NIEDOZWOLONE JEST KOPIOWANIE, ODSTĘPOWANIE INNYM JEDNOSTKOM PRAWNYM LUB FIZYCZNYM, W CAŁOŚCI LUB WE FRAGMENTACH, DOKONYWANIE ZMIAN LUB POPRAWEK BEZ WIEDZY AUTORÓW. (Ustawa o prawie autorskim i prawach pokrewnych Dz.U.Nr 24 poz. 83 z dnia 04-02-1994)

OPIS TECHNICZNY

1. Podstawa opracowania.
Podstawą opracowania jest zlecenie Inwestora, projekty architektoniczno-konstrukcyjne i branżowe. Warunki zasilania w energię elektryczna. Wiedza i doświadczenie projektantów.
2. Uwagi ogólne i zakres opracowania.
Nowy budynek przychodni, jednokondygnacyjny, bez podpiwniczenia.
Zakres opracowania obejmuje projekt: instalacji elektrycznej oświetlenia podstawowego oraz awaryjnego i ewakuacyjnego pomieszczeń, instalacji gniazd wtykowych podstawowych, komputerowych, instalacji zasilania urządzeń grzewczych i wentylacyjnych,  tablic zabezpieczeń, instalacji pomocniczych
Bilans mocy zainstalowanych urządzeń umieszczono na schematach tablicy zabezpieczeń. Moc obliczeniowa mieści się w zakresie zapewnienia dostawy energii z Zakładu Energetycznego - Warunki Zasilania.
3. Zasilenie w energię elektryczną. Główne Wyłączniki Prądu.

Obiekt zasilany będzie ze złącza kablowego ze skrzynka pomiarowa zabudowanych przez ZE w granicy posesji, przy ogrodzeniu od strony ulicy z zabezpieczeniem przedlicznikowym 32A (zabezpieczenie nadprądowe typu S). Ze skrzynki pomiarowej zostanie wyprowadzona Wewnętrzna Linia Zasilająca kablem ziemny, po posesji inwestora do budynku przychodni i wprowadzona do Głównego Wyłącznika Prądu.   

Główny Wyłącznik Prądu w obudowie izolacyjnej w kolorze żółtym wyposazona w rozłącznik izolacyjny i szybkę przystosowana do stłuczenia. Oznaczenie „Główny Wyłącznik Prądu”.
4. Tablica zabezpieczeń.
W na parterze w pomieszczeniu rejestracji projektuje się tablicę w obudowie wnękowej, izolacyjnej II klasy, przystosowane do montażu aparatów na szynie TS35. 
Tablica wyposażona będzie w: Wyłącznik główny, zabezpieczenie przeciwprzepięciowe T1 + T2. Zabezpieczenia różnicowoprądowe, zwarciowe i przeciążeniowe, wyłącznik zmierzchowy oświetlenia zewnętrznego wraz ze stycznikiem.
5. Instalacja oświetlenia podstawowego pomieszczeń.

Zasilenia obwodów oświetleniowych wykonać przewodami YDYżo 3x1,5mm2 i 4x1,5mm2 układanymi pod tynkiem.


Zasilenia poszczególnych opraw wykonać przewodami YDYżo 3/4x1,5mm2. Załączanie oświetlenia w pomieszczeniach - łącznikami (230A//10A) przy drzwiach wejściowych do pomieszczeń.  Załączanie oświetlenia toalet - wyłącznikami lub czujnikami ruchu (razem z wentylatorami).

Poziom natężenia oświetlenia ogólnego w pomieszczeniach podano na planach instalacji oświetlenia.


Oprawy oświetleniowe - LED lub dopuszcza się oprawy na świetlówki liniowe i PLC. Należy stosować oprawy z kompensacją mocy biernej, w przypadku opraw ze statecznikami elektronicznymi powinny zostać one wyposażone w filtry wyższych harmonicznych.

Wszystkie obwody wykonać przewodami o wytrzymałości izolacji co najmniej 750V.

6. Instalacja oświetlenia awaryjnego i ewakuacyjnego pomieszczeń.

Zaprojektowano oświetlenie awaryjne realizowane oprawami zasilanymi indywidualnymi bateriami zabudowanymi w oprawach. Baterie pracują w trybie awaryjnym na napięciu DC o autonomii 1h. Oświetlenie ewakuacyjnego w obrębie dróg komunikacji i na wyjściach z korytarzy na zewnątrz. 
 Oprawy z piktogramami 1 i 2 stronnymi oraz bez nich, szerokokątne, naścienne i pod sufit. Każda oprawa posiada świadectwo dopuszczenia CNBOP i atest higieniczny PZH oraz funkcje autotestu.
7. Instalacja oświetlenia zewnętrznego.

Zaprojektowano oświetlenie LED naświetlacze asymetryczne zabudowane na ścianach  budynku, wzdłuż drogi dojazdowej wewnętrznej i placu postojowego. Oświetlenie załączane wyłącznikiem zmierzchowym. 

8. Instalacja gniazd wtykowych podstawowych i komputerowych.

Obwody gniazd 230V wykonać przewodami YDY 3x2,5mm2 układanymi pod tynkiem pomieszczeń. Gniazda w   instalować na wysokości min. 0,9m. Do stołów operacyjnych w gabinetach zabiegowych przewody doprowadzić w posadzce w osłonie rur z PCV zostawiając zapas przewodów zgodny z DTR stosowanego urządzenia. 
Gniazda instalować w puszkach podtynkowych umożliwiających wykonanie zestawów w ramkach. Stosować osprzęt o obciążalności prądowej 10/16A. Gniazda komputerowe oraz sprzętu medycznego zabezpieczone osobno w wykonaniu DATA (kolor czerwony) instalować we wspólnej ramce z gniazdami podstawowymi. Wszystkie gniazda winny posiadać przesłony. W pomieszczeniach wilgotnych i na zewnątrz stosować osprzęt bryzgoszzcelny.

9. Instalacje pomocnicze.
Budynek wyposażony będzie w instalacje domofonową, telefoniczną, dzownkową i antenową. Telefoniczna w oparciu o przyłącze lokalnego operatora lub bezprzewodowe, centrala wewnętrzna w rejestracji, W gabinetach lekarskich, zabiegowych, w rejestracji gniazda wtykowe teleinformatyczne połączone z centralka. Dachowa antena telewizyjna lub dostęp do Internetu szerokopasmowego lokalnego operatora w poczekalniach gniazda TV/SAT końcowe. 
W furtce panel domofonowy, w rejestracji słuchawka i przycisk zwalniający rygiel oraz przycisk otwierania bramy wjazdowej (opcja).W kotłowni należy zabudować system detekcji gazu z czujnikiem, sygnalizatorem optyczno-akustycznym na zewnątrz oraz głowicą samozamykającą w szafce gazowej. Moduł sterowniczy z akumulatorem podtrzymującym działanie min. 6h.

Zaleca się wykonanie instalacji alarmowej wykrywania i sygnalizacji włamania opartej o czujniki ruchu i podczerwieni mieszczone z pomieszczeniach z oknami i drzwiami. Centralką i panelem szyfrującym w przedsionku.

10. Instalacja uziemień ochronnych, połączeń wyrównawczych i odgromowa.
Instalacja uziemień ochronnych, uziom otokowy z bednarki stalowej ocynkowanej 40x3mm układanej w ziemi na głębokości min. 0,7m i w odległości min. 1,0m od ścian fundamentu budynku. (dopuszcza się wykonanie uziomu fundamentowego z takiego samego materiału.  W przypadku nie uzyskania wartości uziemienia poniżej 10ohm wykonać dodatkowe uziomy pionowe w odległości min. 3,0m od ścian budynku i połączyć je bednarką stalowa ocynkowaną 30x4mm2 z uziomem. 

Lokalne połączenia wyrównawcze ZL zastosować w łazienkach, kotłowni i gabinecie dentystycznym. Połączenie metalowych rur, uziemienia sprzętu medycznego wykonać linką LYżo6mm2 z zaciskiem głównym ZZK pod tablicą „TZ”.   
Instalacje odgromowa projektuje się zwodami poziomymi niskimi drutu stalowego ocynkowanego o śr. 8mm mocowanego do poszycia dachu uchwytami systemowymi. Przewody odprowadzające pod ociepleniem w osłonie rur z PCV grubościennych. Zaciski kontrolne w ociepleniu w obudowie izolacyjne, na wysokości min. 0,4m nad ziemią, oznaczone znakiem i kolejnym numerem zacisku

11. Ochrona przeciwprzepięciowa.

Ochrona przeciwprzepięciowa będzie realizowana przez ogranicznik przepięć klasy T1 (B) i T2 (C) zabudowanego w tablicy „TZ”.  Dodatkowo w obwodach zasilających komputery i centralki należy stosować ochronniki kat T3 (D) umieszczone w gnieździe lub listwie zasilającej jak najbliżej odbiornika.

W krosownicach telefonicznych i komputerowych stosować ochronniki w listwach rozłączalnych krosownic. W instalacji RTV ochronniki stosować przed wzmacniaczem wizji.

12. Ochrona przeciwporażeniowa.

Wszystkie metalowe części rozdzielnic przyłączyć do przewodów PE. Przewód ochronny PE w obwodach odbiorczych przyłączyć do zacisków ochronnych gniazd wtyczkowych 230V, zacisków ochronnych opraw oświetleniowych w I klasie ochronności oraz do zacisków uziemiających pozostałych urządzeń. Barwa PE zielono​żółta.


Ochronę podstawową realizuje się poprzez izolowanie części czynnych i stosowanie obudów o odpowiedniej klasie izolacji.


Jako środek ochrony dodatkowej i jednocześnie środek uzupełniający ochrony podstawowej zastosować wyłączniki różnicowo-prądowe o działaniu bezpośrednim i prądzie różnicowym 30mA.


Wykonać połączenia wyrównawcze wszystkich części przewodzących dostępnych i obcych do Głównej Szyny Wyrównawczej. Po wykonaniu instalacji należy protokolarnie sprawdzić skuteczność ochrony od porażeń.

Informacja do planu BIOZ

1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego i kolejność realizacji  poszczególnych obiektów.

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych.

 3. Elementy zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie dla bezpieczeństwa i zdrowia ludzi.

 4. Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych, skala i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia.

 5. Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych.

 6. Środki techniczne i organizacyjne, zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub ich sąsiedztwie, w tym zapewniające bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń.

1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego i kolejność realizacji  poszczególnych obiektów.
Montaż instalacji uziemień ochronnych, połączeń wyrównawczych.

Wewnętrzna Linia Zasilająca, osłony rurowe dla kabli sygnalizacyjnych i sterowniczych domofonu i bramy. 

Montaż  tablicy zabezpieczeń, Głównego Wyłącznika Prądu.

Układanie kabli i przewodów zasilających pod tynkiem, nad sufitem podwieszonym, w korytkach i w rurach osłonowych.

Montaż opraw oświetleniowych, gniazd wtykowych, łączników, instalacji pomocniczych, systemu detekcji gazu. 

Instalacja odgromowa.

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych.
Inwestycja prowadzona jest w na terenie bez zabudowy.

Budynek zlokalizowany będzie przy drodze publicznej i ciągu pieszym o małym natężeniu ruchu.

Stacja transformatorowa słupowa z siecią napowietrzna SN i nn.

Przyłącza wod-kan, elektryczne, teletechniczne, gazowe. 

3. Elementy zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie dla bezpieczeństwa i zdrowia ludzi.
Istniejąca infrastruktura techniczna terenu, stacja transformatorowa, sieci wod-kan, teletechniczne, gazowe, elektroenergetyczne SN i n.n.   

Prace w sąsiedztwie ulicy i ciągu pieszego o małym natężeniu ruchu. 

4. Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych, skala i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia 
Prace w wykopach przy układaniu kabli i uziomu otokowego.

Prace na wysokości z rusztowań przy instalacjach wewnętrznych i zewnętrznych.

Prace transportowe wykonywane na placu budowy. 

Prace pomiarowe i rozruchowe przy napięciach niebezpiecznych dla człowieka.

5. Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych 
Pracownicy zatrudnieni przy pracach elektroinstalacyjnych powinni posiadać określone umiejętności pozwalające na wykonywanie prac elektroinstalacyjnych oraz posiadać świadectwa ukończenia okresowych szkoleń w zakresie BHP, postępowania w przypadku pożaru i niesienia pierwszej pomocy.  Kierownik budowy przed przystąpieniem do pracy powinien zapoznać pracowników z zakresem prac przewidzianych do realizacji na każdym etapie inwestycji. 

Kierownik budowy przed przystąpieniem do pracy powinien zapoznać pracowników z drogami ewakuacyjnymi, miejscami w których zgromadzono środki i sprzęt gaśniczy, środki opatrunkowe

Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne instrukcje bhp dotyczące wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami  zdrowia pracowników, udzielania pierwszej pomocy.

W/w instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem danej pracy, zasady i sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności do wykonania po jej zakończeniu oraz zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych stwarzających zagrożenie dla życia i zdrowia pracowników.

6. Środki techniczne i organizacyjne, zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub ich sąsiedztwie, w tym zapewniające bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń
Wyznaczenie miejsc magazynowania i składowania materiałów budowlanych ze szczególnym uwzględnieniem materiałów palnych, wybuchowych i niebezpiecznych.  

Wyznaczenie dróg komunikacji i ewakuacyjnych z placu budowy i wnętrza budynku.

Wyznaczenie miejsc, w których zgromadzono środki i sprzęt gaśniczy, środki opatrunkowe. 

Zastosowanie ogrodzenia placu budowy zapobiegającego wstępowi osób postronnych w trakcie prowadzenia prac i w dniach wolnych.

Zastosowanie osobistego sprzętu ochronnego do prac na wysokościach.

Zastosowanie oświetlenia placu budowy i pomieszczeń wewnętrznych zapewniającego bezpieczne warunki pracy. 

Zastosowanie podstawowej i dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej instalacji elektrycznych placu budowy.

Projektował: mgr inż. Jan Kostrzanowski

Sprawdził : mgr inż. Grzegorz Drelich
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